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Malancourt egészen a németeké
A németek a Malancourthoz csatlakozó védmüveket is elfoglalták ~- 
328 francia fogoly — Tüzérségi harcok Hindenburg frontján - Az

olasz határon szünet állott be
Jelentős eseményeket tegnapról csupán a 

német vezérkarnak a nyugati hadszíntérről 
szóló jelentése közöl. A Maas nyugati partján 
küzdő német csapatok két napi harcok után 
teljesen megtisztították az ellenségtől Mulan- 
court helységet, amelynek északnyugati ré­
szébe március 28-án hatoltak be. Azokat a sike­
reiket, amelyeket ezen a napon a francia had­
állásoknak két kilométer szélességben való el- | 
foglalásával vívtak ki, a németek tegnap nem- ( 
csak Malancourt teljes megszállásával széle- j 
sitették ki, hanem a helység mindkét oldalán 
épített védmüveket is elragadták a franciáktól, 
tehát Malancourttól nyugatra a már korábban 
birtokukba vett erdő széléig jutottak el, keleti 
irányban pedig Béthinconrthoz közelednek, a 
melynek sorsáért ilyenformán méltán aggódnak 
a párisi katonai kritikusok. Hogy mit jelent a 
németeknek a Maas balpartján, vagyis Verdim 
északnyugati arcvonalán való lassú, de folyto­
nos térhódítása, azt Páris közönsége a katonai 
kritikusok aggodalmaskottása nélkül is teljes 
mértékben átérzi s annyira tudja értékelni, 
hegt- a kormány szükségesnek látta egy csil­
lapító jegyzékben gátat vetni az általános ide­
gességnek. Azt mondja ez a csillapító jegyzék, 
hogy nincs baj, mert Joffre tartani fogja a fő 
védelmi vonulat. Á csillapító jegyzék azonban 
elfelejtette megjelölni, hogy melyik ez a fő vé­
delmi vonal s igy alig hihető, hogy Párisban 
meg fognak nyugodni a kedélyek, miután a 
francia kormány a „fő védelmi vonal“ jelleg­
től már több vonalat volt kénytelen meg­
fosztani.

Nagy valószínűségűk van azoknak a je­
lentéseknek, hogy a Malancourtnál két nappal 
ezelőtt történt újabb francia vereség volt a fő­
oka annak, hogy a párisi konferencián oly vil­
lámgyorsasággal sikerült létrehozni az entente 
egységét. Ennek az egységnek pozitív jelei 
még mindig nem mutatkoznak, csupán egyes, 
nagyon is kétes megbízhatóságú hirek igye­
keznek igazolni. Ezek között különös érdekes­
séggel bir, hogy Olaszország hajlandó lett 
volna beadni a derekát és elfogadta volna az 
egységes front elméletét, amelynek gyakorlati

kivitelére Salandráék kolosszális expedienst ta­
láltak. I: szerint Olaszország hajlandó egy had­
sereget küldeni a tranche frontra, ele csuk agy, 
ha a franciák és az angolok az jsonzo-vonalra 
küldenek egy hadsereget. Hogy az expediens 
mennyire segít a szegény franciákon Verdim­
nél, annak egyedül a turini Stumpa a meg­
mondhatója. amely ezt a csodabogarat világgá 
röpíti, sőt hozzáteszi, hogy a párisi konferen­
cia el is fogadta az olasz javaslatot.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

A belgra-f r anoia harctér
Berlin, március 31. (.Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati haelszintérröl:

Az arcvonal több szakaszán derült időjá­
rás mellett mindkét részről észrevehetően 
megélénkült a tüzérségi tevékenység.

A Maastól nyugatra Malancourt helysé­
get és a mindkét oldalról csatlakozó francia 
védöiniiveket rohammal elfoglaltuk. 6 tisztet 
322 főnyi legénységet sebesiilelleniil elfogtunk.

A keleti fronton a helyzet változatlan. — 
Douaumont erődtől délre a francia árkoknál 
rövid közelharcok fejlődtek.

Az angolok légi harcokban Arras és Ba- 
paume környékén három kétfedelűt veszítettek. 
Utasaik közül kettő meghalt. Immelman had­
nagy ezúttal immár a tizenharmadik ellensé­
ges repülőgépet lőtte le.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSf O.

A malancourt! diadal
Genf, március 31. A német csapatok Ma- 

lancourtnál kivívott győzelme alaposán rácá­
folt a tegnapi Havas-jelentés és néhány kato­
nai kritikus ama jóslatára, hogy a németek 
zsákutcába rohantak. A tegnapi párisi optimis 
ták ma már komoly aggodalmuknak adnak ki 
fejezést a Béthincourtba vezető ut birtokáért, 
valamint ama hatás miatt, melyet a németek 
térnyerésének további taktikai kihasználása az 
argóiméi szektorra gyakorolhat.

UJabb német előnyomulás előtt
Paris, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Havas-ügynökség által közzétett 
kommüniké nyugalomra inti a közönséget még 
az esetben is, ha a németek Verdimnél újabb 
tért hóditanúnak. A kommüniké azt mondja, 
a közönség bizhatik Joffreban, hogy meg fogja 
tartani a tő védelmi vonalat.

Verdun pusztulása
Krisztiánia, március 31. Az Aftenposíen 

♦udósitója a verduni fronton tett látogatásáról 
a következőket táviratozta lapjának március 
2-1 -én:

A védelmi vonalak kilométerekre terjednek 
I front mögött. Még ha föltesszük is, hogy Ver­
dim elesik, amit kizártnak tartok, a németek uj 
védelmi vonalakba ütköznek. Minden magasla­
ton, minden utón hatalmas mimiciókészIeteK.

iudenféle kaliberű ágyuk, aeroplánnk, tiiskés- 
d'ótok és aknák vannak. Katonák százezrei 
kitünően vannak fölszerelve és az élelmezésről 
fényesen gondoskodnak. Az afrikai csapatokat 
ugyanolyan ellenállhatatlan harci kedv lelke­
síti, mint a franciákat. Folyton azért könyö­
rögnek, hogy küldjék őket az első vonalba. — 
Bar le Dúctól Verdimig egyetlen katonai tábor. 
Uj vasutakat építettek, 20,000 munkás éjjel- 
nappal az utak javításán dolgozik. Ezer meg 
ezer autó, mind egyforma tipusu, száguld min­
den irányban.

A tudósitó ezután a harcokról ir, majd igy 
folytatja: Bámulok, hogy alapjában véve mi­
lyen kicsiny az a terep, amelyen a nagy verduni 
csata folyik. Douaumont és a Pfeffer-magas­
lat között a távolság mindössze fél óra járás. 
Ezen a kis távolságon néhány lövészárok van 
a franciák birtokában, ami csaknem megfogha­
tatlan. A legfontosabb, amit a németek elértek: 
hogy Verdiin ágyúiknak tüzkörében fekszik. A 
mtilt héten 400 gránát érte a várost. Csütörtök 
óta minden nap gyújtó bombák csapnak a vá­
rosba. Mialatt Verdimben voltam, számtalan 
gyujtóbnmba hullott a város üzleti negyedébe. 
Nehezen lehet elképzelni szomorúbbat, mint ezt 
az elhagyón, elpusztított várost. Egy haldokló
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városban vagyunk, de egy tiszt ezt mondta ne­
kem: „Nem baj, csak a mérnetek ne vegyek be 
Verdunt.“
Kitchener is Gallien! tanácskozása

Hága, március 31. Parisból jelentik. Kit­
chener lord angol hadügyminiszter tegnap meg­
látogatta Gallieni tábornokot, aki Paris vidé­
kén várja be, inig műtétet hajtanak végre rajta. 
Tanácskozásuk hosszabb ideig tartott.

Sz angol munkáspárt a kékéért
London, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) A parlamenti munkáspárt tegnapi ülé­
sén indítványozták, keressék meg valamennyi 
ország szociálista pártjait, hogy tekintet, nélkül 
a háború tartamára, állapítsák meg: minő fel­
tételek mellett volna lehetséges a tartós béke 
megkötése és az újabb világháború megismét­
lődésének megakadályozása.

A párisi konferencia megkerltetle 
Olaszországot

Lugano, március 31. Az Avanti vezér­
cikke azt mondja, hogy a párisi konferenciát 
főleg azért hívták össze, hogy Olaszországot 
egészen megkeritsek. Ha a kormánynak eddig 
az volt is a terve, hogy egyetlen embert sem 
küld a {randa frontra, kérdés, vájjon Salandra 
és Sonnino a párisi konferencia stratégiai fej­
tegetései és sürgetései dacára is kitartottak-e 
ezen terv mellett. Eleinte az albániai expedíció­
ról sem akartak tudni, mig azután jobbat gon­
doltak. Az Avanti attól fél, hogy Olaszország 
ekképen nolens-volens belesodródik a „nagyobb 
bábomba".

Olaszok a francia frontéin, 
angolok és franciák az Isonzónál

Lugano, március 31. (Magyar 1 ávirati 
Iroda.) A párisi haditan: csőn az olaszoknak 
azt a javaslatát tárgyalták, hogy Franciaor­
szágban egy olasz hadsereget állítsanak fel, vi­
szont az Isonzo-frontra angol és francia csapa­
tokat küldjenek. Az olaszok továbbá proponál­
ták, hogy egyidejűleg az oroszok erőteljes of­
fenzívat kezdjenek és Szalonikinél az entente- 
csapatok szintén támadjanak. — Mint a turini 
Síampa jelenti, az olasz javaslatot elfogadták.

újra megfogadott egysége. Az entente kebele­
ben ilyen egység sohasem létezett es a habom­
nak az ententera nézve eddigi sikertelen folya­
mából következtetve, sohasem is fog létezni. 
Ha Olaszországot tényleg rá is kényszerítik, 
hogy reménytelen katonai helyzetéi frontiának 
gyengítésével még reménytelenebbé tegye, ez 
sem téríthet ki bennünket nyugalmunkból. A 
játszma az ententera nézve oly kedvezőtlenül 
alakult, hogy ma mindegyik szövetséges csak 
arra gondol, hogy mit tudna még megmentem.

Az orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, március 31. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) - A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Nem volt újabb esemény.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese

Harcok a görög határon
Paris, március 31. (Magyar I ávirati 

Iroda.) A francia balkán-haderők főparancs­
noka jelenti: 13-rkán ellenséges íelderitők te­
vékenységét észleltük, mire haderőink a görög 
határ felé előrenyomultak. 20-án ágyaztuk a 
lui tár menti ellenséges tábort.

A német repülők Szaloniki elleni március 
28-iki támadása alkalmával a ledobott bombák 
23 embert megöltek. 25-en megsebesültek. Az 
egész határ mentén a német tüzérség élénk te­
vékenységet fejt ki.

Éssak-Bplrniz annexlója
Athén, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) A görög kormány az entente-hatalmak- 
nak Észak-Fpirusz annexiójára vonatkozó 
.egyzékére átadta válaszát. A görög kormány 
tinyilatkoztatja, hogy Görögország polgári 
törvényeinek Észak-Epiruszra való kiterjesz­
tése adminisztratív okokból történt.

Asquith Hómában
Lugano, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) Asquith angol miniszterelnök holnap 
délután Rómába érkezik. A miniszterelnök va­
sárnap az olasz főhadiszállásra megy Viktor 
Emánuel királyhoz.

Lugano, március 31. (Magyar Távirati 
Iroda.) Kitchener angol hadügyminiszter le­
mondott Rómába tervezett utazásáról. Az an­
gol kormány részéről csupán Asquith minisz­
terelnök érkezik Rómába. Látogatásának érté­
két azonban lényegesen mérsékeli az a londoni 
jelentés, hogy ellenséges buvdrhajók február 
23 ikétöl március 8-ikáig 113 hajót pusztítottak 
el, 153,000 tonna tartalommal.

Éllen az egység 1
Bern, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Tagesanzeiger közlése szerint az en 
tente sajtójából kiolvasható, hogy az entente 
kebelében mélyreható differenciák vannak.

Köln, március 31. A Kölnische Zeitung ber­
lini táviratában a következőket jelenti a párisi 
konferenciáról:

Ha fegyvereink kikiizdötték a végleges 
döntést, akkor majd látni szeretnők, hogy áll a 
diplomáciai akcióknak a párisi tanácskozáson

A. német jelentés
Berlin, március 31. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Az oroszok tegnap is «ura szorítkoztak, 
hogy az eddig megtámadott arcvonalakon erő­
sen lőtték állásainkat.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Az orosz offenzlvát beszüntetik?
Frankfurt, március 31. A Frankfurter Lei 

tarig jelenti, hogy az oroszok a zivataros idő 
járás miatt legközelebb beszüntetik az offen­
zívat.

Orosz vereség a bessarablal fronton
Csernovic, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) A bessarabiai határfronton kisebb tü­
zérségi és gyalogsági harcok folynak. Leg­
utóbb az oroszoknak egy erősebb támadását 
visszavertük. Az oroszok fedezékeikbe mene­
kültek, ágyutiizünk elől azonban innen is me­
nekülni voltak kénytelenek, miközben a kezük­
ben volt kézigránátok felrobbantak. A mene­
külő csoport megmaradt részét gépfegyvereink 
szedték le. — Megtámadott szakaszunk előtt 
orosz halottak és sebesültek hevertek.

Támadás Horgász ellen?
Bukarest, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) A reggeli lapok jelentik, hogy Burgas 
felől hajnali 2 óra óta erős ágyazás hallatszik. 
Azt hiszik, hogy az orosz flotta támadásra ké­
szül a bolgár parik ellen.

Pastes még mindig győz 
Paris, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) Pasics szerb miniszterelnök egy interjú 
során kijelentette, hogy a Balkán-szövetség 
kész a revánsra. Bizonyosra veszi, hogy az el­
lenség hadereje két győzelem után tönkre lesz 
léve.

ARANY BIKA
DÍSZTERMÉBEN

ma, szombaton, = 
esti 8 órai kezdettel

Az orosz forradalmi mozgalmak
Kopenhága, március 31. (Magyar Távirati | 

roda.) Az orosz lapok elmaradását és Poliva- 
now hadügyminiszter bukását nagyarányú fel- 
keléssel hozzák összefüggésbe.

A balkáni harctér |
Höfer jelentése

Budapest, március 31. (Miniszterelnökség! 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése | 
a délkeleti hadszíntérről:

Nem volt újabb esemény.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, március 31. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése | 
a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.1

a világ első táncosnőjé­
nek és legdivatosabb 
film-primadonnájának

Pathy Ilona
zongoraművészé,

grandiózus elit-műsorral.

Jegyek délelőtt 11 órától az 
Apollo pénztáránál válthatók.

Esti pénztárnyitás 7 órakor az 
Alany Bika díszterménél.

A közelgő Hnsvót-Peszach alkalmából tiszteletteljesen kérem a n. b.
vevőközönséget, szíveskedjék b. rendelményót lehető mielőbb
leladni, mert egyrészt a nagy áruhiány, másrészt a a személyzeti

nehézségek a pontos ktexoljgáláit Igen megnehezítik.

Ullmann Salamon
izer- és osemegenagykersshedése
József-ut 69., a vár megyeházával szemben.

fűszer
Ferencz

Telefon SSS.
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Az olasz háborn
Budapest, március 31. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Igen kedvezőtlen Időjárás miatt a harcok­
ban szünet állott be.

HÖFF.R altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A buvárhajó-háhoru
A buvárhajóharc két heti eredménye

London, március 31. (Magyar Távirati 
lrcda.) Hivatalosan megállapították, hogy az 
ellenséges buvárhajók március második és har­
madik hetében 136.000 tonnatartalmu entente- 
hajókat siilyesztettek el.

A birodalmi gyűlés határozata 
az élesebb buvárhajóharc kérdésében

Berlin, március 31. A birodalmi gyűlésnek 
a buvá^hajó-kérdésben hozott rczoluciója rend­
kívül örvendetes öszhangot jelent a kormány 
és a népképviselet túlnyomó többsége között. 
A rezolució mutatja, hogy a birodalmi kor­
mánynak a tények ereje által megszabott meg­
fontolt politikája a birodalmi kancellár és Ca- 
pede államtitkár világos előadása folytán a leg­
teljesebb méltánylással találkozott. A rezolució 
befelé a parlament bizalom-nyilvánítását jelenti 
a birodalmi kancellár iránt, kifelé pedig a sem­
leges államok láthatják belőle, hogy Német­
ország el van tökélve ugyan arra, hogy lété­
ért a végletekig harcol, hajlandó azonban a tar­
tozó tekintetekre a semlegesek jogos érdekeivel 
szemben, ellentétben Angliával, amely e tekin­
tetben napról napra újabb erőszakosságokra 
vetemedik.

A „Provence“ katasztrófája
Frankfurt, március 31. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Párisból: A francia tengerészeti 
minisztérium közli, hogy a március 6-án el- 
siilyesztett Provence segédcirkálón 4000 em­
ber volt, akik közül 296-ot Máltában, 400-at 
pedig Milosban partra tettek, mig a többi a 
tengerbe veszett.

m mzi l/1 ni Idini n t M tíjsAU
I

adják meg önnek a filmnek jellegét, melyet az j 
Uránia nagyszámú közönsége nagy tetszéssel j 
fogadott. Jegyek reggel 9 órától válthatók az 
Uránia irodájában. Telefon 12—51.

Rita Sacchetto. Ma este 8 órai kezdet- ( 
te! mutatkozik be Rita Sacchetto, a világhír- 
nevű táncosnő és moziszinésznő az Arany Bika 1 
dísztermében a debreceni közönségnek. A pá-! 
ratlanul érdekes világvárosi estnek fényét 
emelni fogja Pathy Ilona, Berlinben élő magyar j 
zongoraművésznő, aki az öltözködés szüneteit 
tölti ki Ízléses és elit műsorral. A fővárosi la-! 
pok referádái nyomán készséggel állapítjuk j 
meg, hogy a mai Rita Sacchetto-est sokáig j 
emlékezetes marad Debrecenben. Jegyeket d. 
e. 11 órától az Apollo pénztára, este_ 7 órától 
pedig a díszteremnél felállított pénztár árusít.

— Vergődő szivek. Dr. Janovics Jenő 
nagyhatású drámája általános tetszés mellett 
került tegnap bemutatóra az Apollóba* *." Nagy 
hatást keltett Berky Lili. Gál Gyula és Mé­
száros Alajos művészi játéka, mely értéke^ és 
lebilincselő volt. A Vergődő szivek ma négy 
előadásban kerül műsorra. Az előadások 3 és 
5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes hely­
ál akkal kezdődnek.

JnanslkkaJ lemond
Sanghaj, március 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) Juansikkaj elnök lemondása küszöbön 
áll. Utóda a köztársaság mostani alelnöke, 
Lijuanhung lesz.

A Japán hadügyminiszter lemondott
Tokio, március 31. (Magyar Távirati Iro­

da.) Oka hadügyminiszter benyújtotta állásáról 
való lemondását.

A központi hatalmakat 
nem lehet kiéheztetni
Kovács Gábor dr. előadása a Népszerű 

Főiskolai Tanfolyamon

SZOMBAT: Délután: Palika, színmű. — (70
filléres előadás.) Este: A nőstényördög, 
dráma.

VASÁRNAP: Délután: Az elnémult harangok, 
színmű. Este: Parasztkisasszony, népszínmű.

Svengáli. Nem hiába, vannak a közön­
ség körében igen nagy számmal Invei az ame­
rikai filmnek: az amerikai gyárak még mai nap 
is, amikor bizony a kinematográfia egymás­
után produkálja az ötleteket és uj eszközöket, 
mindig tud újat, megkapót és érdekfeszitőt 
nyújtani. A Svengáli cimti dráma, melyet 
ma az Uránia mutatott be, teljesen uj zsá- 
nert mutat a filmgyártás terén. Egy hipnotizőr 
áll a dráma központjában, ki hipnotikus erejé­
vel gyilkosságra kényszerít valakit, de ugyan­
akkor mást kever gyanúba. Nagyszerűen meg­
játszott alakok, kitűnő fotográfia, mesteri ren­
dezés és idegeket megfeszitően érdekes téma

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam március 
hó 30-iki előadásán Kovács Gábor drnak, a 
debreceni egyetem tudós közgazdaságtan tana­
rának elaődását hallgathatta városunk intelli­
gens közönsége.

Kovács Gábor dr. a világháború gazda­
sági okainak rövid, de áttekinthető felsorolása 
után szólott arról, hogy amint a háború kitö­
résének oka gazdasági volt, ugyanúgy a lefo­
lyásában is a gazdasági momentumok azok, a 
melvek felszínre vetődnek s mind élesebben 
domborodnak ki s igazolják, hogy az erők eme 
roppant nagy összecsapásának célja: az ellen­
ség gazdasági tönkretétele. Az entente ugyanis 
nagyon sokat hízott ebben. Akkor, amidőn a 
fegyverek erejére bízta a monarchia az igaz­
ság eldöntését, a világgazdasági vonatkozások 
megszűntek és a gazdasági tevékenység kifejt- 
hűtésénél Németország és a monarchia, majd 
Törökország és Bulgária közgazdasága zárt 
közgazdasággá alakult át. Az ellenfél ki akarta 
éheztetni a központi hatalmakat, hogy ennek 
hatása alatt az ő javára dőljön cl a háború. 
Kovács professzor kazuisztikus következtetésé­
ben a statisztika adataival támogatta fejtege­
téseit, adatokat hozván fel a külkereskedelmi 
konstellációk feltüntetésére. Ismertette a was­
hingtoni német nagykövet által az Egyesült 
Államoknak március elején átnyújtott jegyzé­
két, amelyből világosan domborodik ki John 
Bull kiéheztetési politikája. A gazdasági el­
határolás, a blokád azonban nem mutatta azo­
kat a hátrányos következményeket olv tragi­
kusan. amint ezt az angolok remélték. A köz­
ponti hatalmak termelése mind a mezőgazda­
ság. mind pedig az ipar terén sokkal nagyobb I 
eredményeket adott, mint az entente gondolta, 
e mellett ha a tenger el is volt zárva, száraz­
földi utón eléggé bőven jutottunk a semleges 
államokon át termékekhez. A fegyverek ere­
jével meghódított belga, francia, orosz és szerb 
területek, továbbá a mezopotámiai gyapot-te­
rületek már nekünk szolgáltatják a szükségle­
tek fedezésére alkalmas jószágokat. De bár­
mennyire is kedvezően alakult a háború a köz­
ponti hatalmakra nézve, mindazonáltal a viszo­
nyoknak épen a háború következtében történt 
változása, a zárt közgazdasággá való á(fejlő­
dés eltolódásokat idézett elő. A folyton foly­
vást növekvő drágaság előállása mindenütt 
érezhető volt. A háborús drágaság okainak 
elemzésénél az előadó kimerítően foglalkozott 
annak cáfolatával, hogy a drágaságot nem a 
fedezetlen bankjegyek nagymennyiségű meg­
szaporodása okozza, a legfontosabb ok e te­
kintetben a fogyasztásra szolgáló árukészletek 
fogyásában keresendő. Hiszen Debrecenben a 
drágaság nem azonnal a háború kitörése után, 
hanem talán csak egv esztendeje mutatkozik,

Közbevetve beszélt "a hudifcölcsönök szere 
péről, amiket a fölösleges bankjegyek eltávo­
lítására szolgáló biztosító szelepnek lát s amik­
nek ezt a funkcióját meg is magyarázta a kü­
lönböző államok hadikölcsön-eredményének is­
mertetése kapcsán. Majd szólott a valuta disz- 
ázsiójáról s ennek okai sorában rámutatott 
arra, hogy tulajdonképen itt is az egyes álla­
mok tartozása és követelése, nem pedig a bank­
jegyek felduzzadt mennyisége az eltolódásnak 
az oka. Anglia és az Egyesült Államok példá­
ján s a magyar valuta ingadozás több esetén 
élénken szemléltette ezen tétel igazságát. Vé­
gül levonva a következtetéseket, odakonklu- 
dált, hogy a mai háborúban egy nemzet köz­
gazdasága sem ment még tönkre és nem is 
megy, élénk cáfolatául azoknak a jövendölé­
seknek, amiket Bloch János orosz császári ta­
nácsos és a pacifisták valamikor a jövendő 
háborúról megkockáztattak. A háború jóllehet 
értékeket megsemmisít, de értékeket is termel. 
30—40 milliós napi hadiköltség megszerzése 
nehéz ugyan, de nem oly nehéz, mint régente 
hitték, csak uj forrásokat kell megnyitni a pro­
duktiv erők számára, kihasználni azokat fo­
kozott mértékben. Ezért nem következhetni be 
az a debacle, az az összeomlás, amit valaha 
a szocialisták megjósoltak. - Elvitázhatatlan. 
hogy a háború után nehéz idők következnek; 
éppen ezért, hogv ki tudjuk fizetni a hadvise­
lés borsos számláját, uj gazdasági irány, uj 
és fokozott termelés, a terhek megosztásának 
nagyobb igazságossága, több szorgalom, na­
gyobb haladni akarás lesznek azok a források, 
amik a nagyobb terheket elviselhetővé teszik. 
Talán itt áll az igazsága a legfényesebben an­
nak a közmondásnak, hogy teher alatt nő a 
pálma.

A mindvégig érdekes, a figyelmet állan­
dóan lekötő, tartalomban gazdag előadásért a 
hallgatóság lelkesen tapsolt Kovács profesz- 
szornak.

Flohr brigadéros 
búcsúja Hajdumegyétől
A dandárparancsnok levele Domahidy Elemér 

főispánhoz
Flohr János ezredes, a debreceni 2. hon­

védhuszárezred volt parancsnoka, aki most 
egv lovasdandár parancsnoka lett, meghatóan 
szép levélben vesz búcsút Hajáuv ármegy étöl, 
az ő hős honvédhuszárjainak vármegyéjétől. 
Domahidy Elemér főispánhoz intézett levelében 
mond Istenhozzádot Hajdumegycnek. melynek 
hős fiaival a háború kezdete óta együtt küzdött 
a harctéren mostanáig, mig a kötelesség el nem 
szólította ezrede éléről. Szerette a hajdúsági 
honvédhuszárokat, akiknek mindegyike hősie­
sen védi a hazát. Ennek az őszinte érzésnek 
melege hatja át a Domahidy Elemér főispánhoz 
intézett levelét is. amely következően hangzik:

Kedves Barátom!
A kötelesség elszólit ezreden; kötelékéből, 

melyhez hosszú béke vezénylés után immár 
19 hónapi háborús együttműködés kedves 
emléke fűz.

Hajduvármegye hős fiainak: dicsőségben, 
bajban, fáradságok, nélkülözések között híi 
bajtársaimnak midőn elszorult szívvel búcsút 
mondok, kedves kötelességemnek tartom egv 
Istenhozzáddal fordulni sziilövármegyénk- 
bez, melynek minden fia. mint egy-egy hős 
küzd immár messze orosz földön szeretett 
hazánk épségéért.

Segítse Isten további dicsőséghez fegyve­
reiket, hogy majdan a győzedelmes béke ál­
dásait élvezve, lássák viszont szeretett ott­
honukat.

Maradok szívélyes üdvözlettel
őszinte hived: 
Flohr ezredes.

Domahidy Elemér főispán nagyon meleg­
hangú sorokban válaszolt Flohr János ezredes 
levelére, amelyet közölt Pákozdy Sándor alis­
pánnal és Márk Endre udvari tanácsos polgár- 
mesterrel, hogy alkalmas módon hozzák azt 
Hajdutnegye, illetve Debrecen közönségének tu­
domására.
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debreczeni független ujsaq
1916. április 1.

NYILTTÉE.*)

Perocid még kapható 
Brauswetter Ottó, Szeged.

*) É rovat alatt köztöltékéit a felelősséget a be
küldi viseli.

hírek

Cipoiizlet áthelyezés végett a raktáron 
levő összes cipőim minden elfogadható arban 
kiárusítom. Amerikai egész varrott apó 20 ko­
rona. Nagy cipőáruba/.. Hatvan-utca S.

Támogassuk a Hadsegélyzö Hivatalt!

* * *

_ Debreceni hősök kitüntetése. A király
Hamza György 10. luis/.árezredbeli iőhaunagy 
nak az ellenséggel szemben vitéz magatartusa 
elismeréséül a katonai enlemkereszt oszta 
Ivat a hadiékitménnvvl adományozta. A hau 
sereg főparancsnoksága a debreceni 3. home 
gyalogezredben az. ellenség előtt tanúsított vi­
téz magatartásuk elismeréséül Csörsz Karoly. 
Rencsik Balázs. Kosa László szakasz.vezetők­
nek. Borsi Sándor, /.ichcrmaim Dezső tizede­
seknek. Pap Antal. Rác/ Kálmán. \ igh Miklós 
örvezetőknek. Lázó Miklós. Baku László Kun 
János. Vig Imre, Halász Péter. Köteles Lajos 
honvédeknek. Beuc János Berecz András. 
Péntek Ferenc és Setényi Mihály húszai oknak 
a z. honvédhuszárezredben a bronz vitezsegi 
érmet adományozta.

Jótékony hadi bazár Debrecenben. — 
Kiapadhatatlan a debreceni társadalom ötletes­
sége, áldozatkészsége, fáradhatatlansága a jó­
tékonyság terén. A háború kitörése óta egymást 
követik a hadi intézmények. A perselyek elhe­
lyezése után. melyekkel a csecsemők részere 
szükséges ingyen tej költségeit óhajtják össze­
gyűjteni, most következik egy másik jótékony 
akció. Április 10-ikén „Jótékony hadi bazárt“ 
létesít a Jótékony Nöegylet, karöltve a debre­
ceni Hadsegélyzö Hivatallal. A jótékony hadi 
bazárban megszabott olcso árak mellett csinos 
emléktárgyakat, húsvéti tojásokat, _ locsolókat, 
kézimunkákat, levelezőlapokat, játéktáráé akaU 
stb. a nöegylet hölgyei fognak árusítani. Buzgó . 
áldozatkész urhölgyek arra is vállalkoztak. - 
hogy a közönségnek az utcán kis sátorban ; 
árulják a szövetséges poharakat és csuprokat,: 
stb. Nagy városokban egv ilyen bazár óriási j 
forgalmat csinál, reméljük, a közönség támo- : 
gatásával Debrecenben is sikerülni fog ez. j 
Tisztelettel kéri tehát a rendezőség a közönség ; 
szives pártfogását, azaz a nemes cél elömozdi- j 
tását. A felhívásokban kért bármily csekély ■ 
összeget, apró tárgyakat, vagy kis kézimunka-1 
kát. stb. ezúton is tisztelettel kéri a rendezőség 
Fráter Erzsébet elnök lakására (Kossutli-utca 
36. sz.) küldeni.

A rokkantiigyi bizottság ülése. Ma dél­
után a rokkantügyi bizottság Márk Endre ud­
vari tanácsos polgármester elnöklete alatt illést 
tartott, amelyen a legközelebbi jövőben _ meg­
nyíló rokkant ipariskola szervezésének kérdése 
került napirendre. Evvel az uj intézménnyel 
Debrecen városa nagymértékben elő fogja se­
gíteni hős katonáink jövendő boldogulását. Az 
uj iskola igazgatói teendőit Csűrös Ferenc dr.

. közművelődési tanácsnok fogja ellátni.
A nagyerdei városi villák bérbeadása. 

A város nagyerdei nyári lakásait ma délelőtt 
tartott árverésen adták bérbe. Magoss György 
dr. tiszti főügyész, Kiss Péter városi szám­
vevő és Mihalovics Jenő törvényhatósági bi­
zottsági tag vezették az árverést, amelyen 
nagy szánni reflektánsok jelentkeztek, úgy, 
hegy a lakásokat sokkal előnyösebb árak mel­
lett adhatták bérbe, mint a múlt esztendőben. 
Az árverés eredménye a következő: A máso­
dik villa 4. szánni lakását Nagy Albert 525 ko­
ronáért. a harmadik villa 7. számú lakását 
Frank Rezső 5M) koronáért, a N. számú lakást 
Faludi Ferenc 650 koronáért, a 10. számú la­
kást Kepes Miklós 435 koronáért, a negyedik 
villa 12. számú lakását Vágj Gábor 625 koro­
náért, a 13. lakást Bán Lászióné 600 koroná­
ért, a fürdőház 14. számú lakását Tóth Imre 
310 koronáért, a régi lövölde épületét 660 ko­
ronáért Márkus Sándor és társai vették bérbe.

A harangozások ideje a református temp­
lomoknál. A debreceni református lelkészi kar 
közli, hogy a délután 3 órai harangozás és a 
hétköznapi reggeli harangozás ez évben is 
március 31-én kezdődött.

Spró hirdetések
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szóig 

hatvan fillér. Minden további szó 6 liltér. A délután 
négy óra után feladott hirdetések dija szavanként
nyolc fillér,

Aranyat elástál, 
briliánst, tálogl egyel 
vési, meghívásra hái- 
hot la elmegy Steiner
Mihály,Csokonat-u. 32.

Keresek
egv két szobás, előszó - 
bás, inas és fürdőszobá­
val rendelkező modern 
bútorozott lakást. Aján­
latok havi ár megjelölése 
melleti kéretnek a kiadó- 
hivatalba .

Káréban eladó,
esetleg haszonbérbe ki­
adó Hajdúböszörmény­
ben. Bocskav-utea 1416. 
szám alatt. ftrtekezni“le- 
het ugyanott öz.v. Mezei 
Gáborné tulajdonossal.

Honostorpáyi határában 
300 hold szántóföld 5 
holdas parcellákban is 
haszonbérbe, felibe, vagy 
harmadába kiadó. Érte­
kezhetni Telekv Péter 
ispánnál Monnstorpályi- 
ban vagy a Debreczeni 
Gazdák Bankjában, Kos- 
suth-u. 17.

Reraskede'mi
iskolát végzett fiatat em­
ber gyakornoknak főivé 
telik a Debreceni Hóleső 
nős Segélyzö Egyletnél

Modern
2—8 szobás vtllanyvilá 

oltással ellátót! nvári 
lakást keresek. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba inté ,

\ z.eudők.
Szabászat! tanintézetben I

szabásmintarajzok mo- < 
deli után megrendelhetők ; 
Szent Anna-utca 32.

16 fizetéssel
és lakással, Írástudó ko- 1 
csis. aki számolni tud. 
április 1 éré felvétetik 
Frenkel Jenőnél, Arany 
János utca 60.

Tűzifát, szárazai
százkilogrammonként 

felapritva, hét koronáért 
házhoz szállít „Unió* 
tűzi fatelep. Telefon 779.

Kocsis kérésiéit.
Jelentkezhetni Debreceni 
Gazdák Bankjában, Kos- 
suth-utca 17.

Valódi briinni szövetek
Tavaszi- és nyáriszezon 1916.
A meddg B készlet tartl 
1 vi gliOm hosszú úri ruhára

(kaiul, rúdra?, mellény), azalonruhaizfiveteket, 
ItlölldsziotltkO sDorlruhaszövrtrlei. -rlyem- 

kani^arnszmetek<t, ujjyiwmu 
nőikosztümszövettket 

kaid oksó gyjririltcrt a hitelesé» i/oli.1 jólinnert
y tsztogyártflep

SiegePImhoi,Briinnben
Minták ingyen és bérmentve.

A maninvvevö előnyei a szöveteket egyenest a 
ovárhelytul Slegvl-lmhof cégtől rendelni 
jelenléti jeleuiéktuyebbek mint mindenkor, 
A koiai nn>ag bei a »árU*. követke/tebfn ma >* 
abban a helyzetben vagyunk t, vevőinknek az olcsó 
ás árértékes szövetekből dús kiválasztást nyújtani. 
Minden rendelésnek mintáim és gondos kiviteléért 

szavatolunk.

Hirdetmény.
Nagyiéta állomástól 4—5 km.- 

nyire, a Gőzhát-tanyán 2000 darab 
akác, melyből 177 kbm. szerszámfa, 
a homokligeti tanyán 750 kbm.tölgyta, 
melyből 68 kbm. müfa, tövön eladó. 
A fákat egy éven belül kell a véle­
mények és ültetvények lehető kímé­
lésével kivágni és elszállítani. A 
venni-szándékozók legyenek szívesek 
írásbeli ajánlataikat dr. Okoliciányt 
ügyvédhez, Budapest, VI., Andrásij­
át 5. »ám beküldeni. A vételárat a 
megállapodás létrejöttekor kell fizetni. 
Tudakozódni Pádár Mátyás urnái is 
lehet Debrecenben, landla-n. 0.

Somossy László cég
gAísovÁsmasva ixAslivósa

kirakataiban látható a

Tavaszi GostQnihelme
és ruha-selyem

iíjdoiiságai.

___ M*' W <8 Uh m « ldL
legjobb köhögés ellent szernek Jelzik és mllltök használják

rekedtség, katarrhns, elnyálkásodás. nynkfájás és sza­
ru árhurut. valamint meghűlés megakadályozasa ellen.

Ezért nagyon kapós a katonáknál ——-

2 fenyővel.
n.nA közg. lg. bizonyítvány orvostól és magános- 
tJAW tói biztosítják a sikert.

Pendklvill jó Izü és kellemes bonbon. 
Csomagja au és 40 fillér. Doboz öl) fillér. Kapható 
Mihalovits J , Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényt Árpád, 
Kubrk Sándor, Murakózy László, ltarsányl Lajos, Kó- 
czlán Dezső Kováts L. Nándor, Szentmiklosl Tóth Béla, 
Aranyt S A’rnád, Helchard Sándor, Ságliy Ferenc, Ba- 
túrv Imre, Csativl hnre. Mandel József gyógyszerészek­
nél Jűzsa és J6na és Központi drogériákban. — Uj fe­
hértói! trón Gyulánál. — F.rtnlhály falván Mátrai Akna- 
iái Derecskén Benkó"Sándornál.

Meghívó.
A Dávidházy Kálmán könyvkötészet és doboz- 

gyár részvénytársaság V-ik évi rendes közgyűlését 
1916 április hó 16-án d. e. 10 órakor tartja meg 
saját helyiségében, melyre a 1 részvényesek ezen­
nel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1 Az 1915. évi zárszámadások előterjesztése, 

az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével.
. V. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság részére adandó felmentvény tárgyában 
3. Határozathozatal a r.-t. fennállása vagy felszá­
molása tárgyában 4. Esetleges indítványok.

Mérleg-számla. Vagyon. Pénztár 91 66. M 
kir. Postatakarékpénztár 14717. ingatlan 97298 53. 
Gépek és felszerelések 29600' Anyag és kész 
munkák 8472 -42. Adósok 30704 50 Óvadékok 
4200 - Részvényesek 4780 1914. évi veszte­
ség 49043-28. 1915. évi veszteség 16382 08. össze­
sen 240719 04. Teher. Alaptőke 100000 Hitel­
bank 103247 91. Hitelezők, druszám Ián 22321 73. 
Folyószámlán 8950 — Átmenet 6200' . Összesen
240719-64. Eredmény-számla Veszteség. Felhasz­
nált anyagok 14890 19 Munkabérek 13999 ■ 17. Üz­
leti költségek 2878 32. Házbér 4984 /0 Gépbér 
3000 . Tiszti fizetések 10450 Adó f függő)
1400 Leírások. Gépek és felszerelésekből 1185'11 
Kintlevőségekből 287 47. Összesen 53074 96. Nye­
reség : Könyvkötészet 36692 88. 1915. évi veszteség 
16382 08 összesen 53074 96,

Figyelmeistetéa A közgyűlésen szavazati 
jogot azok gyakorolhatnak, akik részvényeiket a 
közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a társaság irodá­
jában letétbe helyezik. Ezen közgyűlés csak úgy 
határozatképes, ha azon legalább 8 részvényes jele­
nik meg, kik az alaptőke kétharmad részét képviselik

A* Igazgatóság

lájus elsejére
keresek száraz raktárt vagy 1 szo­
bás lakást. Ajánlatok Bika bérház 
II. em., 2. sz. lakásba intézendők.

058. ha. sz. 1016.

Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, miszerint a néhai 

báró .losinlzy Miklósné Bakovszkv Lujza 
debreczeni voll lakos örökhagyó hagyaté­
kához leltározott bútorok, ágy- és ruha- 
nemitek, zongora, szőnyegek, különféle dísz­
tárgyak. üveg és pomTIánnemüek, konyha- 
edények és vágott tűzifából álló ingókat 
a debreczeni kir. Járásbíróságnak 1015. Pk. 
11. 11,200/31. számú végzése folytán — az 
1916. évi április hó 3-lk napján délután 
1 j3 órakor és folytatólag a következő na­
pokon ugyancsak délután '/,3 órakor Piác- 
utc.a 40. sz. háznál megtartandó árverésen 
a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés mellett 
el fogom adni.

Az eladott ingók vevők által azonnal 
elszállitandók.

Dehreczen, 1016 március 25
Slnka Gyula,

le-llirhutos

Nyomatott Hoffmann és Krooovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a ««postával ízem ben.


